



# 上海，越开放越美丽

沈月明



孙绍波 画

昨天，是必将记入上海史册的一天。进一步扩大开放推进大会隆重召开，上海正式向全世界宣布100条扩大开放重大举措。同一天，特斯拉超级工厂正式落户上海临港，为上海有史以来最大外资制造业项目。

任凭风急浪高，中国对外开放的道路不变，上海勇当改革开放排头兵的决心不变。

上海推出扩大开放100条，以实际行动响应了习近平主席在今年博鳌亚洲论坛宣告的中国将进一步扩大开放的庄严承诺。

我们稍稍浏览一下100条的内容就能发现，习近平在博鳌演讲中提到的大幅度放宽市场准入、创造更有吸引力的投资环境、加强知识产权保护、主动扩大进口这四个方面的要求，在100条中得到了十分充分的体现。

推出扩大开放100条，当然不是上海的贸然之举。据介绍，在100条出台之前，上海与国家相关部门进行了沟通，并提出，上海自贸区3.0版确立的“三区一堡”新目标，其中一个“区”就是“开放型经济体系的风险压力测试区”。因此上海这一次扩大开放，会有一点点“冒险”，而即便真有问题，风险和影响范围都将是可控的。

既然是扩大开放，那就必然要打破现在的条条框框，必然要和现有的规则甚至法律发生碰撞。据介绍，此次扩大开放大动作，上海自我加压，自我突破，100条中有34条属于主动争取国家支持。很多举措堪称“大胆”，可能会让一些比较保

守的同志看得“心扑扑跳”，对外方投资者来说，甚至会有“幸福来得太突然”的惊喜。但既然下定了决心扩大开放，那就“来真的”。

扩大开放100条，5个方面、20项任务、100条举措，条条都是“干货”，不拖泥带水，不虚与委蛇。两位100条“操盘者”常务副市长周波和市委改委主任马春雷在向媒体介绍时都特意强调，这100条条条都很具体，条条都有操作性。

也许看几个例子会有更真切体会：

**第1条：**取消在沪银行和金融资产公司外资持股比例限制，支持外国银行在沪同时设立分行和子行，支持外商独资银行、中外合资银行、外国银行分行在提交开业申请时一并申请人民币业务。

**第45条：**取消飞机行业外资限制，包括干线飞机、支线飞机、通用飞机、直升机、无人机、浮空器等；取消船舶设计、制造、修理等环节外资限制。

**第85条：**争取对临床急需境外已上市且在我国尚无同品种产品

获准注册的抗肿瘤新药，在上海先行定点使用。

两个“取消”一个“先行”，干脆利落。但每一条看似简洁明了，其背后包含着大量如何快速实施的周密考虑。比如，在制定金融负面清单的过程中，光中央一个部门就提出了令人咋舌的负面清单。如何把负面清单精简到国际同业能接受的程度，煞费苦心，其实是痛下决心。

扩大开放100条，诚意满满。这不仅是上海向改革开放四十周年

献上厚礼，同时也是上海承担国家战略，努力把上海打造成全国新一轮全面开放的新高地、服务“一带一路”的桥头堡、配置全球资源的亚太门户、我国走近世界舞台中心的战略支撑的重要举措。市委书记李强在昨天的推进大会上指出，进入新时代，上海要承担起中央赋予的新使命，扩大开放是必由之路。

从国家层面来说，坚持扩大开放，一方面是积极主动应对全球竞争和挑战，推动高质量发展、创造高品质生活的战略考量，另一方面，也是一种对历史深刻认知和反思后的民族自觉。

历史上曾有一个著名的唐太宗之问：创业与守成孰难？房玄龄说创业难，魏徵说守成难。唐太宗说，其实两个都难，只是因为不同的人在不同的历史阶段而已。但即便如此，无论唐朝还是宋元明清，历朝历代都没有深刻警醒，一个个失去了创业的动力、守成的能力和开放的勇气，最终凄凉退出历史舞台。特别是清朝，没能融入世界科技、文化大发展的潮流，拒绝革新、固步自封，终致丧权辱国，湮没于历史。

中国的历史经验，特别是改革开放四十年来的生动实践，让我们深刻明白，要实现中华民族两个一百年的伟大梦想，必须把改革开放进行到底。上海这座城市，更是生于开放，兴于开放，自然深谙这个历史逻辑。

所以，这一次上海“华美丽”地一口气推出100条扩大开放举措，一切质疑上海的声音终将消弭。开放从来是上海的强项，上海也将在开放中走向辉煌。

## 不忘初心 牢记使命 永远奋斗

# 放弃留学机会 宁可烧成灰烬也不叛党 工人运动领袖邓中夏的坚定选择



中国共产党诞生地  
传承红色基因

本报记者 宋宁华

宝山路宝山里总弄西侧，中共北方组织的创建人、中国工人运动领袖之一——邓中夏在上海居住过的地方。当年，为对付军阀通缉，邓中夏改名邓安石，暂住在这里。

生如夏花之绚烂，死如秋叶之静美，是对邓中夏短暂生命的最好注解。这名北大才子参加“五四”爱国反帝运动，主动放弃了资本家提供的免费留学机会；在工人群众中，他大力宣传马克思主义，成为北方工人运动领袖。在上海被捕后，他宁可烧成灰烬也不叛党，为共产主义事业献出了年轻的生命。

### 主动放弃留学机会

1920年初夏，北大高材生邓中夏正忙着温课迎考，忽然一个陌生人来找他，此人是上海资本家穆藕初派来的。原来经胡适等推荐，穆藕初打算挑选一批高材生到欧美留学。这在当时是求之不得的好事，罗家伦、傅斯年都准备去应聘。



■ 邓中夏旧居

本报记者 张龙 摄

### 专家 将上大办成红色学府

在五四运动期间，邓中夏就是学生运动领袖。1923年2月，吴佩孚制造“二七惨案”，中国工人运动遭受重大挫折，邓中夏被迫离开北方，来到上海宝山路避难。他认真学习，勤奋思考，迎接新的战斗。

在李大钊介绍下，邓中夏来到上海大学担任总务长，主持学校实际的行政工作。这所学校原来是私人办的弄堂大学，邓中夏上任后进行大刀阔斧的改革。特别要指出的是，他创办了社会学系，将理论紧密联系实际。经过一番努力，学校办成了红色学府。上大为中国革命和建设培育了大批人才，当时有“武有黄埔，文有上大”“北有五四的北大，南有五卅的上大”的美誉。邓中夏在上海开创了新的辉煌。

沈建中（中共上海市委党史研究室）

忘了我们‘救国救民’的誓言啊！”

这一年，邓中夏拿到了北大毕业文凭。同年，他加入北京的共产党小组，成为中国共产党第一批党员，将一生献给共产主义事业。

### 从未动摇共产主义信仰

邓中夏短暂的一生可圈可点的功绩很多。无论是在经历国民党的血雨腥风，还是在共产党内部遭遇左倾路线者排挤时，他都从未动摇过共产主义的信仰。

作为共产党创建初期的著名工人运动领袖，邓中夏可谓“文武双全”。1922年，他任中国劳动组合书记处书记。1925年，他参加领导上海工人二月大罢工以及省港大罢工。1923年4月，他受李大钊推荐，参加创办国民党和共产党合办的上海大学，任总务长。在任职的二年中，他聘请蔡和森、瞿秋白、恽代英、张太雷等大批共产党员到校任教，为党培养人才。

1931年，邓中夏遭到王明

“左”倾路线的打击迫害，被撤销了湘鄂西苏区特委书记和红二军团政治委员等所有职务。虽然身处逆境，但他毫无怨言，依然对党无限忠诚。一年后，组织上派他担任全国互济总会主任兼党团书记。

### 遭到出卖不幸被捕

1933年5月15日晚上，邓中夏到法租界去找互济总会的同事研究工作，两人同时被法租界巡捕房逮捕，被捕的地点就在今天的淮海路环贸广场附近。尽管邓中夏被捕后自称“施义”，并一度隐瞒过去；但由于叛徒的出卖，他还是暴露了身份。国民党为软化邓中夏，让他住进“优待室”，派出叛徒来劝降。邓不等叛徒开口，就将他们骂了出去。

在生命最后时刻，邓中夏毫不畏惧，为难友们上了最后一次党课。1933年9月21日，天还没全亮，一辆囚车和一辆满载全副武装宪兵的军车开进监狱的院子。邓中夏从容起身穿衣，一位难友发现他仅有的一件毛衣没穿在身上，就提醒他：“你的毛衣……”邓中夏回答：“留下它，给你挡风寒吧。”他头也不回地大步走向刑场，在雨花台下，英勇地献出了生命，年仅39岁。